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Мета та предмет курсу: 

Метою викладання навчальної дисципліни є забезпечення підготовки 

здобувачів вищої освіти до надання домедичної та першої психологічної 

допомоги в загрозливих для людини станах. 



Компетентності та програмні результати навчання:  
ЗК-3. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

ЗК-4. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

СК-1. Усвідомлення сучасних концепцій і теорій функціонування, обмеження 

життєдіяльності, розвитку, навчання, виховання і соціалізації осіб з особливими освітніми 

потребами. 

СК-3. Здатність застосовувати психолого-педагогічні, дефектологічні, медико-біологічні, 

лінгвістичні знання у сфері професійної діяльності.  

РН 3. Розуміти закономірності та особливості розвитку і функціонування, обмеження 

життєдіяльності у контексті професійних завдань. 

РН16. Приймати обґрунтовані рішення з урахуванням цілей, ресурсних і законодавчих 

обмежень, ціннісних орієнтирів. 

РНУ19. Інтегрувати у професійну діяльність медико-біологічні знання, клінічні підходи 

до визначення обмежень функціонування та освітніх труднощів осіб з особливими освітніми 

потребами задля забезпечення ефективного корекційного впливу. 

 

Зміст курсу:  
Змістовий модуль 1. Саморегуляція при наданні першої психологічної та 

домедичної допомоги. 

Тема 1. Поняття про першу психологічну допомогу та першу домедичну допомогу. 

Протидія стресу під час надзвичайних ситуацій.  

Поняття про надзвичайні ситуації. Ознаки надзвичайних ситуацій. Рівні надзвичайних 

ситуацій. Поведінка людей в надзвичайних ситуаціях. Класифікація груп, постраждалих у 

надзвичайних ситуаціях. Поняття про першу психологічну допомогу та першу домедичну 

допомогу. Види медичної допомоги. Психологічний захист населення у разі загрози та 

виникнення надзвичайних ситуацій. Базові функції першої психологічної допомоги. Загальне 

поняття про психологічну кризу, кризову ситуацію, стрес, психотравматичну подію, 

психотравму, ПТСР (посттравматичний стресовий розлад). Симптоми гострої стресової 

реакції, гострого стресового розладу, гострого ПТСР, хронічного ПТСР. 

Тема 2. Психічна саморегуляція при наданні першої психологічної та домедичної 

допомоги. 

Турбота про себе при наданні першої психологічної допомоги. Вплив стресу на 

здоров’я людини. Поняття про стресостійкість. Засоби керування стресом. Поняття про 

психічну саморегуляцію. Копінг-стратегії як способи управління поведінкою у стресових 

ситуаціях. Прийоми саморегуляції при наданні домедичної допомоги. Основні ефекти 

саморегуляції (заспокоєння, відновлення, активізація). Психофізіологічні методи регуляції 

функціональних станів. Природні прийоми регуляції організму. Способи саморегуляції, 

пов’язані з управлінням дихання. Способи саморегуляції, пов’язані з управлінням тонусом 

м’язів, рухом.. Способи, пов’язані з впливом слова. Способи, пов’язані з використанням 

мислеобразів. Способи зняття психоемоційної напруги.  

Змістовий модуль 2. Перша психологічна допомога. 

Тема 3. Основи першої психологічної допомоги.  

Поняття про першу та екстрену психологічну допомогу. Принципи та методи екстреної 

психологічної допомоги. Умови для надання першої психологічної допомоги. Для кого 

призначена перша психологічна допомога. Особи, які можуть надавати першу психологічну 

допомогу. Коли та де надається перша психологічна допомога. Етичні правила надання 

першої психологічної допомоги. Ключові цілі першої психологічної допомоги. Підготовка до 

надання ППД. 6 “П” першої психологічної допомоги. Основи психологічної комунікації. 



Моделі надання першої психологічної допомоги: Дж.С.Еверлі, Н.Агазаде, Б.Рафаеля,  

О.Гершанова, І.Пінчука, керівництво для членів загону швидкого реагування Товариства 

Червоного Хреста України, багаторівнева система першої психологічної допомоги, перша 

ментальна допомога в стресовій ситуації за Моше Фархі. Етапи першої психологічної 

допомоги: «Я поруч», «Дій самостійно», «Розкажи мені», «До/зараз/після».  

Тема 4. Оперативні принципи першої психологічної допомоги: спостерігай, слухай, 

спрямовуй. 

Застосування принципу «спостерігай» під час надання першої психологічної допомоги: 

збір інформації про те, що відбулося та відбувається на місці події; визначення кола осіб, 

яким потрібна допомога; з’ясування ризиків для безпеки; перевірка наявності чи відсутності 

фізичних травм у постраждалого; визначення невідкладних основних та практичних потреб;. 

визначення емоційних реакцій постраждалого. Застосування принципу «слухай» під час 

надання першої психологічної допомоги: особливості побудови діалогу помічника з 

людиною, яка пережила травматичну ситуацію; правила першого звернення до людини, яка 

пережила травматичну ситуацію; прийоми активного слухання при наданні першої 

психологічної допомоги. Застосування принципу «спрямовуй» під час надання першої 

психологічної допомоги: задоволення базових потреб постраждалого, надання зрозумілої та 

достовірної інформації, спілкування з членами сім’ї та отримання соціальної підтримки; 

підтримка зв’язку. Навички першої психологічної допомога при стихійному лиху, насильстві 

та переміщенні населення; нещасному випадку.  

Змістовий модуль 3. Надання екстреної психологічної допомоги. 

Тема 5-6. Надання екстреної психологічної допомоги. 

Основні завдання екстреної психологічної допомоги. Загальні правила екстреної 

психологічної допомоги. Порушення психічних процесів та ознаки, за якими визначають 

алгоритм надання першої психологічної допомоги. Протоколи надання першої психологічної 

допомоги в гострих стресових ситуаціях. Методичні рекомендації для педагогічних 

працівників, практичних психологів, соціальних педагогів закладів освіти «Перша 

психологічна допомога. Алгоритм дій». Надання екстреної психологічної допомоги  при 

різних психічних станах. Особливості спілкування помічника з людьми після травматичних 

подій при роздратуванні, уникненні розповідей та спогадів про подію, при розповіданні про 

подію, наче вона ще триває; при зниженні пам’яті, уваги, загальмованості мислення. 

Протокол надання ППД людині з агресивною поведінкою, з ознаками ступору, з ознаками 

апатії, із ознаками рухового збудження, дезорієнтації, з ознаками страху, з ознаками паніки, з 

ознаками нервового тремтіння, з ознаками галюцинацій та марення, з ознаками плачу, 

істерики, з ознаками горя (гострої реакції на загибель близької людини, психогенний шок), з 

незакінченим суїцидом. Прийоми невідкладної психологічної допомоги/самодопомоги: 

визначення симптомів кризового стану,  заспокоєння, допомога в орієнтуванні, сприяння 

задоволенню базових фізичних потреб, сприяння активізації ресурсів  

Змістовий модуль 4. Перша психологічна допомога дітям та людям із хронічними 

захворюваннями чи інвалідністю. 

Тема 7-8. Перша психологічна допомога дітям та людям із хронічними захворюваннями 

чи інвалідністю. 

Перша психологічна допомога людям із хронічними захворюваннями чи інвалідністю. 

Особливості взаємодії з людьми з інвалідністю, зокрема з порушенням органів зору, слуху, 

опорно-рухового апарату, з розумовою відсталістю, психічними розладами, та іншими 

маломобільними групами населення під час надання їм допомоги у разі виникнення та/або 

загрози виникнення надзвичайних ситуацій. Застосування першої психологічної допомоги під 

час надання першої домедичної допомоги. Перша психологічна допомога в разі дихальних 

розладів, гіпервентиляції, стенокардії або інфаркту. Вплив травматичної події в дитинстві на 



подальше життя. Перша психологічна допомога дітям. Психологічна підтримка дітей, які 

постраждали від війни, спрямована на мінімізацію впливу травматичних подій. Реакції на 

стрес у дітей та сприйняття кризової події залежно від віку, основні потреби дітей залежно 

від віку. Допомога дітям, що перебувають у стані дистресу. Допомога батькам та опікунам у 

підтримці дітей та підлітків. Базові основи формування резилієнс (життєстійкості) у дітей. 

Практичні інструменти психосоціальної підтримки фахівців, які працюють із дітьми.  

Змістовий модуль 5. Загальне поняття про домедичну допомогу. Алгоритми дій під 

час надання домедичної допомоги. 

Тема 9. Загальне поняття про домедичну допомогу та її обсяги.  

Нормативно-правові основи надання домедичної допомоги. Закон України «Основи 

законодавства України про охорону здоров’я». Наказ Міністерства охорони здоров’я України 

«Про затвердження порядків надання домедичної допомоги особам при невідкладних станах» 

від 16 червня 2014 року № 398. Законі України «Про екстрену медичну допомогу». Наказ 

Міністерства охорони здоров’я України «Про удосконалення підготовки з надання 

домедичної допомоги осіб, які не мають медичної освіти». Наказ Міністерства охорони 

здоров’я України «Про затвердження порядків надання домедичної допомоги особам при 

невідкладних станах». Особиста безпека осіб, що надають домедичну допомогу. Загальні 

принципи надання домедичної допомоги. Види особистої небезпеки: фізична, біологічна, 

юридична. Засоби індивідуального захисту. Оброблення рук до і після виконання 

маніпуляцій. Оброблення рук і слизових оболонок у разі контакту з біологічними рідинами. 

Профілактика передачі вірусів парентеральних гепатитів і ВІЛ-інфекції при наданні 

домедичної допомоги. Використання аптечок та засобів індивідуального захисту під час 

надання домедичної допомоги. 

Тема 10. Загальні алгоритми дій під час надання домедичної допомоги. 

Правила проведення огляду місця події. Аналіз ситуації при наданні домедичної 

допомоги. Порядок дій в залежності від наявності особистої небезпеки. Три види надання 

домедичної допомоги постраждалим залежно від місця події. Алгоритм MARCHE. Порядок  

надання домедичної допомоги при наявності декількох постраждалих. Дії в разі масових 

травм. Міжнародний протокол MCI. Правила виклику служби екстреної швидкої допомоги. 

Сучасні вимоги до проведення екстреної евакуації постраждалого. Положення постраждалого 

під час транспортування. Правила дій під час евакуації. Алгоритм огляду постраждалого на 

місті події. Хронологія надання допомоги. Визначення стану постраждалого. Послідовність 

проведення первинного огляду постраждалого. Техніка проведення вторинного огляду 

постраждалого. Алгоритми надання допомоги залежно від важкості стану постраждалого та 

наявності в нього небезпечних для життя ушкоджень 

Змістовий модуль 6. Перша домедична допомога при кровотечах. Десмургія. 

Тема 11. Перша домедична допомога при кровотечах. 

Факти про кров. Небезпека кровотеч. Чотири ознаки масивної кровотечі. Визначення, 

класифікація та характеристика кровотеч. Різні способи зупинки капілярної, венозної і 

артеріальної кровотеч. Методи зупинки кровотеч – тимчасова зупинка, поняття про 

остаточну зупинку кровотеч. Способи, місця проведення й технічне виконання тимчасової 

зупинки зовнішньої кровотечі. Правила зупинки кровотечі. Прямий тиск на рану. 

Гемостатики. Тампонада. Джгут-турнікет. Саморобний джгут. Використання штатних засобів 

для зупинки кровотечі. Використання підручних засобів для зупинки кровотечі. Особливості 

зупинки кровотеч у дитини залежно від віку. 

Тема 12. Десмургія. 

Характеристика сучасних перев’язувальних матеріалів. Види пов’язок. Основні правила 

накладання бинтових пов’язок. Використання штатних і підручних засобів для бинтування. 

Помилки при накладанні м’яких пов’язок. Правила й техніка накладання пов’язок на голову: 



повертаюча пов’язка голови (проста шапочка), шапка «Гіппократа», пов’язка «чепець», 

пов’язка «вуздечка». Особливості накладання пов’язок у ділянці шиї: хрестовидна (вісімко-

подібна) пов’язка на потилицю; лейкопластирна пов’язка. Правила й техніка накладання 

пов’язок на грудну клітку: спіральна пов’язка, пов’язка на молочну залозу; пов’язка Дезо. 

Пов’язки на кінцівки: спіральна пов’язка на палець, «лицарська рукавичка», пов’язка на 

великий палець (колосовидна), пов’язка рукавичка (поворотна на кисть), пов’язка на 

передпліччя (спіральна з перегинами висхідна та низхідна), черепашача пов’язка на колінний 

суглоб; колосовидна пов’язка на плечовий суглоб, косинкова пов’язка застосовується для 

іммобілізації передпліччя. Зняття пов’язки. 

Змістовий модуль 7. Домедична допомога у разі шоку та при термінальних станах з 

основами реанімації. 

Тема 13. Домедична допомога у разі раптової зупинки серця та серцевому нападі. 

Cтадії термінального стану: передагонія, агонія, клінічна смерть. Основні ознаки 

термінальних станів, клінічної та біологічної смерті. Факти про реанімацію. Розпізнавання 

зупинки серця. Агональне дихання. Судоми. Повідомлення служби порятунку. Основні етапи 

проведення реанімації: підготовка потерпілого до реанімації; очищення верхніх дихальних 

шляхів від сторонніх предметів; фіксація язика; штучна вентиляція легень методами «рот в 

рот», «рот у ніс», непрямий (закритий) масаж серця. 

Тема 14. Непрямий масаж серця та штучне дихання. 

Алгоритм непрямого масажу серця. Правила здійснення компресії. Положення рук під 

час натискання. Глибина натискання, частота і віддача грудної клітки(стінки). Штучне 

дихання. Співвідношення натискань та вдихів (CV). Критерії ефективності непрямого масажу 

серця. Автоматичний зовнішній дефібрилятор (АЗД). Правила безпеки при використання 

АЗД. Алгоритм використання АЗД. Натискання на грудну клітку перед дефібриляцією. 

Розміщення електродів. Пристрої зворотного зв'язку із серцево-легеневою реанімацією 

(СЛР). Цифровий аудіо-візуальний зворотний зв'язок, включаючи коригуючі звукові 

підказки. Зворотний зв'язок через аналоговий звуковий та тактильний сигнал. Метроном для 

контролю частоти натискань. Шкода особам, що виконують СЛР. Шкода від СЛР для 

постраждалих, у яких не виявлено зупинки серця. Обструкція дихальних шляхів стороннім 

тілом. Розпізнавання. Дії під час обструкції дихальних шляхів стороннім тілом. Притомний 

постраждалий із непрохідністю стороннього тіла в дихальних шляхах. Потерпілий 

непритомний з непрохідністю стороннього тіла в дихальних шляхах. Методика проведення 

непрямого масажу серця дітям залежно від віку. 

Змістовий модуль 8. Домедична допомога у разі травматичних пошкоджень. 

Тема 15. Загальні поняття про травму. Механізм травми. 

Поняття про травму. Види та класифікація травм. Визначення ступеня тяжкості травми. 

Основні ознаки травм опорно-рухового апарату. Травми голови і хребта. Травми голови. 

Основні ознаки травм грудної клітки. Основні ознаки травм живота. Типи травм у разі 

дорожньо-транспортної пригоди та падіння з висоти. Вплив мінно-вибухової травми на 

організм людини.  

Тема 16. Домедична допомога у разі травматичних пошкоджень. 

Розтягнення. Ознаки розтягнень. Порядок надання домедичної допомоги у разі 

розтягнень. Вивихи суглобів, їх класифікація. Ознаки вивихів. Порядок надання домедичної 

допомоги в разі вивихів. Поняття про переломи кісток, їх класифікація. Ознаки переломів. 

Перша допомога при закритих переломах. Перша допомога при відкритих переломах. Техніка 

іммобілізації переломів кісток. Техніка накладання оклюзійної пов’язки. Техніка накладання 

імпровізованої оклюзійної пов’язки. Особливості накладання шин на верхню та нижню 

кінцівки. Алгоритм надання домедичної допомоги в разі травми голови. Алгоритм надання 

домедичної допомоги в разі травми хребта. Алгоритм надання домедичної допомоги в разі 



травми грудної клітки. Алгоритм надання домедичної допомоги в разі травми живота. 

Порядок надання допомоги в разі травми очей. Техніка накладання шийного коміра. 

Транспортування постраждалих. Домедична допомога в разі дорожньо-транспортних пригод. 

Техніка евакуації постраждалого із салону автомобіля. Техніка зняття захисного шолома. 

Змістовий модуль 9. Перша домедична допомога при опіках, відмороженнях, 

замерзанні, електротравмі, отруєннях та укусах тварин 

Тема 17. Перша домедична допомога при опіках, відмороженнях, замерзанні, 

електротравмі, тепловому та сонячному ударах. 

Опіки як наслідок ушкодження різними факторами. Класифікація термічних та хімічних 

опіків, їх ступені, алгоритм домедичної допомоги. Загоєння опіків у залежності від їх 

ступеня. «Правило долоні». Опікова хвороба у дорослих і дітей. Періоди перебігу опікової 

хвороби.  Опіковий шок, фази розвитку і особливості. Індекс Франк. Опікова токсемія, 

клінічна картина. Медичне сортування обпечених. «Правило сотні».  Перша медична 

допомога при термічних опіках. Ознаки ушкоджень організму людини від дії низьких 

температур. Домедична допомога при відмороженні та замерзанні. Місцеві та загальні ознаки 

при ураженні електричним струмом та блискавкою. Домедична допомога при  електротравмі. 

Причини теплового удару Ознаки перегрівання (теплового удару). Перша допомога при 

тепловому ударі. 

Тема 18. Перша домедична допомога при отруєннях та укусах тварин. 

Класифікація отруєнь у залежності від умов, де сталося отруєння, характеру дії отрути, 

ступеня тяжкості. Ознаки гострих порушень функцій окремих органів і систем: нервової, 

дихальної, кровообігу, травної. Загальні принципи надання домедичної допомоги при гострих 

отруєннях, послідовність дій. Домедична допомога (алгоритм) при ознакмх отруєння 

дурманом, красавкою, отруєння грибами (бліда поганка). Ознаки отруєння ліками 

(снодійними, заспокійливими), наркотиками, алкоголем, домедична допомога (алгоритм). 

Загальні принципи надання домедичної допомоги при укусах тварин. 

Змістовий модуль 10. Перша домедична допомога при «легких» ураженнях, в разі 

порушення прохідності дихальних шляхів, при невідкладних станах. 

Тема 19. Перша домедична допомога при «легких» ураженнях та в разі порушення 

прохідності дихальних шляхів. 

Перша домедична допомога при «легких» ураженнях. Перша домедична допомога при 

сторонніх предметах в оці, тілі. Перша домедична допомога при укусах комах, кліщів, 

павуків, змій. Перша домедична допомога при інфекціях, забоях, синцях, порізах і 

подряпинах, носових кровотечах. Домедична допомога в разі порушення прохідності 

дихальних шляхів – обструкції стороннім тілом. Техніка виконання прийому Гордона. 

Техніка виконання прийому Хеймліка. Техніка виконання ін’єкцій. 

Тема 20. Перша допомога при невідкладних станах. 

Ознаки та перша домедична допомога при захворюваннях центральної нервової 

системи. Порушення мозкового кровообігу. Перша допомога при епілептичному нападі 

(судомах). Особливості першої домедичної допомоги при гострих захворюваннях серцево-

судинної системи. Гіпертонічний напад. Стенокардія. Інфаркт-міокарда. Особливості першої 

домедичної допомоги при гострих захворюваннях органів черевної порожнини і таза. 

Гострий апендицит. Ниркові колькі. Панкреатит. Перша допомога при інсульті. Ознаки та 

симптоми інсульту. Три головні прийоми розпізнавання симптомів інсульту («ПЗП»). 

Невідкладні стани при діабеті. Ознаки та симптоми. Перша допомога. Особливості першої 

домедичної допомоги при гострих алергічних реакціях. Перша допомога при передчасних 

пологах. Ознаки та симптоми. Догляд за породіллею та новонародженим. 

 



Методи навчання: Освітній процес відбувається за змішаним навчанням та (або) з 

використанням технологій дистанційного навчання на базі освітніх дистанційних платформ 

та сервісів, для яких можна використовувати  Moodle, Zoom, будь-які додатки від Google. 

Лекції із застосуванням мультимедійних технологій, кейс-метод, сократівська бесіда, 

«воронка питань», «вертикальне поглиблення», «контрасти» під час роботи над кейсами, 

створення ментальних карт, гронування (групова ампліфікація), метод «прес», 

інтелектуальні розминки, Portfolio, «акваріум», рофт, психоедукація, мішень думок, 

скрайбінг, моделювання діалогів при наданні першої психологічної допомоги, демонстрація 

дій при наданні першої домедичної допомоги. 

 

Політика курсу (особливості проведення навчальних занять): 

Курс  передбачає обов’язкове відвідування лекції та семінарських занятть або їх 

відпрацювання у формі співбесіди. Завдання для самостійної роботи є обов’язковими для 

виконання. Вони може бути як у складі групи, так і індивідуальними. 

Усі учасники освітнього процесу мають дотримуватися академічної доброчесності. 

Плагіат у виконаних роботах не допускається. Будь-який запозичений матеріал  має 

супроводжуватися посиланням на першоджерело. 

 

Технічне й програмне забезпечення/обладнання, наочність:  
презентації, відеофрагменти 

Система оцінювання та вимоги: 
Поточний та семестровий контроль за умов змішаного навчання та (або) з 

використанням технологій дистанційного навчання може проводитися на базі освітніх 

дистанційних платформ та сервісів, для яких можна використовувати  Moodle, Zoom, додатки 

від Google. 

Форми оцінювання: усне та письмове опитування, експрес-контроль, виступи 

здобувачів вищої освіти під час обговорення питань, тестування, розв’язування ситуативних 

задач. 

Критерії оцінювання: повнота, усвідомленість, логічність знань; вільне володіння 

матеріалом; глибина та всебічність розкриття змісту теоретичних питань та практичних 

завдань; рівень виявлення аналітичних вмінь, вмінь обґрунтувати основні положення 

викладеного матеріалу; самостійність та аргументованість відповідей; обґрунтованість 

висновків; вміння бачити прикладний аспект (практичне застосування) знань, що 

висвітлюються, та вміння застосовувати теоретичні знання під час вирішення практичних 

ситуацій. 

Загальна кількість балів за опанований курс. 

До балів, які здобувачі освіти отримують під час поточного контролю (максимальна кількість 

балів - 50) додаються бали за результатами екзамену (максимальна кількість балів - 50). 

Всього здобувачі можуть отримати 100 балів. 

Бали за поточний контроль для денної форми навчання. 

Загальну сума балів за поточний контроль, самостійну роботу та індивідуально-дослідну 

роботу поділяємо на кількість кредитів (5): роботу на семінарі (20(тем)˟5 (макс.к-сть балів за 

тему)=100(макс.к-сть балів за курс); самостійну роботу (20(тем)˟5 (макс.к-сть балів за 

тему)=100(макс.к-сть балів за курс);  індивідуально-дослідну роботу (10 завдань ˟5 (макс.к-

сть балів за завдання) = 50 (макс.к-сть балів за курс). Всього здобувач може отримати 50 

балів. 

Бали за поточний контроль для заочної форми навчання. 



Загальну сума балів за поточний контроль, самостійну роботу та індивідуально-дослідну 

роботу поділяємо на кількість кредитів (5): роботу на семінарі (3(теми)˟5 (макс.к-сть балів за 

тему)=15(макс.к-сть балів за курс); самостійно опановані теми семінарських занять (17(тем)˟5 

(макс.к-сть балів за тему)=15(макс.к-сть балів за курс); самостійну роботу (20(тем)˟5 (макс.к-

сть балів за тему)=100(макс.к-сть балів за курс);  індивідуально-дослідну роботу (10 завдань 

˟5 (макс.к-сть балів за завдання) = 50 (макс.к-сть балів за курс). Всього здобувач може 

отримати 50 балів. 

Бали за екзамен для денної та заочної форми навчання. 

Екзамен проходить в усній формі за білетами (30 варіантів). Кожен білет складається з 

теоретичного питання (максимальна кількість балів - 20) та практичної ситуації (максимальна 

кількість балів - 20). До результату відповідей за білетом додаються бали за оформлення та 

презентацію індивідуально-дослідного завдання (максимальна кількість балів - 10) 
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